

# Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

## ABONAMENTUL:

Pe un an 24 coroane.

De șase luni 12 cor. — Pe trei luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile se adresează  
Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiul, str. Măcelarilor 45.

## Correspondențele

se adresează Redacției «Telegraful Român», str. Măcelarilor Nr. 45.  
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Un șir cu litere mărunte pentru întâia oară 30 fil.  
pentru a doua- și a treia oară câte 20 fil.  
Pentru inserate mai mari după învoială.

## Războiul și Înțelegerea

Cel mai nou consiliu de război. — Declarația unui șef de guvern. — Franța în al patrulea an de război.

Consiliul de război al Înțelegerii, ținut acum la Versailles, unde erau reprezentate: Anglia, Franța, Italia și Statele Unite, și a ținut de sfântă datorică ca, răzândând la discursurile de pace rostite de Czernin și Kühlmann, să hotărască din nou continuarea războiului.

Ministrul președinte francez Clémenceau s'a exprimat cătră un corresponsent al ziarului olandez *Telegraaf* în următorul mod:

Războiul, va să zică, are să se continue, și numai atunci va avea sfârșit, când poporul german își va veni în fire. Un popor, cum este poporul german, înzeștriat cu atâtea însoșiri distinsie, în cele din urmă totuși se va deștepta. Iar dacă militarismul va să stăpâni și mai departe, n'aveim să-l cruțăm. Atacul său îl vom respinge ca o lovitură adă de puterica, încât războiul acesta va fi ultimul și vom mântui lumea de ciurma aceasta.

Așa zice șeful guvernului francez. Dar, pierderile suferite de Franța până acum, și pierderile sigure ce o așteaptă de aici încolo prin continuarea războiului, nu le pomenește d-l Clémenceau.

Ce este câștigul Franței în al patrulea an al războiului?

La această întrebare se dă cel mai nimerit răspuns în revista germană *Tägl. Rundschau*, care scrie așa:

Franța, în patru ani de război, a izbutit să aibe următoarele: două milioane de morți; mai multe milioane

de schilozi și răniți; un milion de prisionieri; 106 miliarde în împrumuturi de război; a zecea parte ocupată din teritoriul statului său, și prin aceasta o pierdere de a șasa parte din suma dărilor; zona războiului, pe o întindere de 640 chilometri și o adâncime de 30—40 chilometri, ruinată și rasă cu desăvârșire, și în mare parte cu neputință de restaurat; în sfârșit toată țara prefăcută într'un câmp de luptă a lumii întregi, iar pe pământ francez își desvoltă activitatea soldațimea alcătuită din englezi, amerindieni, ruși, belgieni, portughezi, canadieni, australieni, marocani, negri din Senegal, siki și gurka, toți împreună. Armata engleză a luat în posesiune întreg colțul nordic al Franței și s'a întocmit acolo ca acasă. Americanii și-au făcut cvartirul în Bordeaux și Marseille, și își construesc de aici căile lor ferate spre front. Cum vestesc ziarele, francezii se văd nevoiți a primi în sinul lor tot soiul de străini, fie negri, fie sălbatici, în scopul de a spori populaținea țării. Puterea considerabilă financiară a bogatei țări se păgubește nu numai prin cheltuielile sporite ale războiului, ci și prin pierderea de 18 miliarde date împrumut Rusiei, pentru care guvernul plătește creditorilor interesele încă dela începutul războiului. Comerțul cu străinătatea este redus mult în urma activității submarinelor germane. Agricultura suferă din cauza că lipsesc brațele și lipsesc vitele, precum și gunoii artificiali. Industria nu are cărbuni de trebuință. Iar zilele reci de eamnă fac, ca locuitorii Franței să simțescă și mai dureros lipsurile acestea...

Baden, 7 Februar 1918.

șiunt cu toate acestea să hotărască alt ceva, decât continuarea lungului război, a lor să fie și răspunderea pentru urmările lucrurilor crâncene, ce au să se dee de aici înainte.

**Din Austria.** În numărul de Vineri al organului *Wiener Zeitung* se comunică următorul autograf prelatat:

„Iubite cavaler *Seidler!* În înțelegere cu cellași membri ai cabinetului, și cu privire la situația parlamentului. D-la *ni-ai înaintat rugarea să învințesc demisiunea întregului cabinet.*

Deoarece atribui o deosebită însemnătate faptului, ca ministrul care dispune de încrederea deplină, și care s'a dovedit destoinic în împejurările cele mai grele, să rămână în oficiul său, nu mă simt îndemnat să împlinesc cererea înaintată.

Baden, 7 Februar 1918.  
Carol m. p. Seidler m. p.

## Chestiunea executării unei legi

Preferența injustă a executării art. de lege XX din anul 1848 a produs multă mahnire în credincioșii bisericii noastre.

Jertfele de multe soiuri, aduse de poporul românesc în cursul timpurilor, pentru apărarea hotarelor și pentru susținerea prestigiului monarhiei, ne îndreptățesc, credem, la tratament egal cu celelalte confesiuni din patrie.

În deosebi biserica noastră, cu toate instituțiile ei culturale, avea speranță, că în conformitate cu serviciile însemnate aduse statului, va fi considerată în spiritul legii, va simțitească și mai dureros lipsurile acestea...

Prin executarea acestei legi biserica protestantă, cu nuanțele sale, ajunge la un ajutor de 200.000.000

coroane, biserica izraelită la 25 milioane coroane, fără ajutoarele anuale puse în perspectivă; biserica noastră dreptmăritoare însă, cu toată claritatea șului 3 din această lege, nu se împărtașește cu nimic.

Exceleța Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru, a intervenit pentru apărarea intereselor bisericii, cerând respectarea drepturilor garantate în legile sancționate. Răspunsul domnului secretar de stat, că biserica noastră n'a dovedit că ar avea trebuință de mijloace pentru susținerea ei și a instituțiilor sale, n'a putut și nu poate să mulțumească pe nime dintre fiii neamului nostru.

Paragraful 3, din legea menționată, obligă guvernul, ca mai înainte de executarea ei să asculte confesiunile, și numai după ascultarea acestora ține executabilă legea.

Ne întrebăm mereu: Prin ce au făcut biserica noastră și fiii neamului nostru nevrednici de o dreaptă considerare?

Istoria patriei este doar mărturie, că trecutul ei glorios se întrefese de numele ilustre ale fiilor acestui neam mașter tratat; că purtat-au războaie lungi în contra semilenei; piepturile lor s'au ouș, pe vremuri, înveziile marelui împărat al francezilor; luptele glorioase pe pământul italian și astăzi sunt sărbătorite în regimentele românești; iar acum în zilele noastre, în acest măcel îngrozitor, numeroase locuri de lupte sunt strâns legate de vitejia fiilor noștri. Vorbec clar laudele căpeteniilor militare și admirația lor pentru bravura soldaților români.

Și totuși luptele glorioase și suferințele supraomenești de acum și

## FOIȘOARA

### Educația religioasă

— După autori străini, de G. Navrea. —

Nu este o simplă comparațiune, când viața se asamănă cu o școală.

Școlarul este omul, cu întreaga sa individualitate. Învățătorul este Dumnezeu: El este viața și puterea fiecărei existențe.

Omenirea are un mare învățător: pe Cristos, care în toate zilele este lângă ea. Fiecare om este școlarul dumnezeului-învățător, — numai că tu poți sănt conștii despre aceasta.

Universul e stăpânit numai de o voință: de voința învățătorului lumii. Nimeni nu poate înfrunța această voință. Ea rămâne neschimbată dela începutul și până la sfârșitul lumii. Pe ea se întemeiază ordinea din Univers: ea este legea vieții, a evoluției.

Datoria de căpetenie a părinților, față de copii, este nu îngrijirea de nutriment, îmbrăcăminte și locuință, ci *datoria educațională*. Adecă: luarea de măsură, prin care dăm copiilor noștri neatarnare spirituală. În acest înțeles toată educația trebuie să fie religioasă.

În ce consistă educaținea religioasă? Pe ce se întemeiază și care este țânta sa, ni-o spun cuvintele: *Religiune și Educaținea*.

A educa înseamnă, etimologicște, a scoate ceva la iveală. De fapt, prin educaținea nu se introduce nimic din afară în copil. Ceea ce se va desvolta dintr'însul, zace în mod potențial în el însuși.

Precum în germenle sămânței este ascunsă planta, asemenea în om stă ascuns ceace în cursul vieții are să devină.

Iean Paul zice: Fiecare poartă în sine inocina viitorului său și nu va avea odihnă până ce n'o va realiza.

Același lucru ni-l a spus Cristos zicând: «Fiți desăvârșiți, precum și Tatăl vostru cel din cer desăvârșit este».

Educătorii se asamănă mult cu grădinarul. Acesta nu poate schimba natura plantei. Din sămânță răsare ceea ce este în germenul ei. Din un sămbure de cireș, nu va ieși niciodată prun sau măr.

Grădinarul numai sămânța în pământ, prevede pământul cu materiale nutritoare, îl adă la trebuință, îl expune la lumina și căldura soarelui, răsadul gîngăș îl apără de ger și de insecte stricicioase. Grădinarul nu contribuie cu nimic

pozitiv la creșterea plantei; munca lui este determinată prin calitatea condițiilor necesare pentru viață și dezvoltare ale plantei, și are în vedere înlăturarea piedecilor.

Astfel educaținea, din casa și școală, nu poate face altceva din copil, de cât aceea ce conține el însuși în interiorul său. Omul se asamănă cu o casă; sufletul lui e ca ferestrele, înțelepciunea ca lumina soarelui. Dacă ferestrele sînt curate, lumina binefăcătoare a soarelui pătrunde prin ferestre și luminează întreaga casă.

Educația religioasă este adevărata educație: numai prin'însa ajunge elevul la desăvârșire.

Religiunea este, — cum însuși cuvântul ne arată, — năzuința reîmpreunării omului cu Dumnezeu, cu eternul adevăr. Numai prin această împreunare poate să dispară ce este slab în om, făcând loc adevăratei desăvârșiri.

Să vedem acum măsurile ce are să le aplice educația religioasă, în scop să facă din copil om cu adevărat religios.

Măsurile educației religioase sînt de două feluri cu privire la efectul și valoarea lor. Ele au influență parte nemijlocită, parte mijlocită.

Instrucțiunea religioasă este o măsură cu efect mijlocii. Ea va avea să arele copilului ceea ce e adevărat, dumnezeesc și vecinic; îl va îndruma pe calea cum se poate realiza idealul neamului omenesc, și cum își poate omul cunoaște și îndeplini țânta existenței. Cel ce nu cunoaște țânta, nici nu o poate îndeplini.

Mai întâi în casa părintească, apoi în școală, copilului să i se facă cunoscut scopul existenței sale: Dumnezeu este cauza lucrurilor. Școlarul nostru să cunoască dar revelaținea lui Dumnezeu în toate.

Din fragedă vîrstă copilul să știe, că în fracă om este un suflet vecinic, și că toți oamenii sînt frați. Cine nu iubeste pe om, nu iubeste nici pe Dumnezeu. Cel ce vrea să iubească pe Dumnezeu, trebuie să iubească pe toți oamenii.

Punct important în instrucțiunea religioasă să fie: Cum copilul prin rugăciune și meditaținea își poate curăți sufletul de poftă, plăceri și patimi. Trebuie dedat la rugăciune, la înălțarea sufletului cu vorba și fapta spre Dumnezeu.

Nu mai rugându-se poate omul ajunge la țânta sa. Acesta trebuie s'o facă în toată vremea, în tot ceasul și în tot locul. Copilului să li se arate însemnătatea

din trecut să nu aştepte oare nici o răsplătă, nici o bunavoinţă?

În pragul sinoadelor protopresbiterale va trebui să luminăm situaţia bisericii noastre şi a credincioşilor săi, şi să constatăm, că poporul nostru a adus sacrificiile cele mai mari posibile: a contribuit din sudorile feţei sale, ca razele binefăcătoare ale unor legi umanitare concepute în spirit democratic să umple de lumină viaţa tuturor popoarelor. Răzămăţi pe aceste prestaţii ale bisericii şi ale poporului, să cerem în aceste corporaţii executarea dreaptă a legii, ca să dovedim că pasul făcut de mai marii noştri alături deplin răsunet în inimile tuturor credincioşilor bisericii noastre.

Iancu Ştefanuşiu, preot.

**Meşajul regel englez.** Regele George al Angliei a rostit un mesaj în parlament şi a declarat, că prin colaborarea Statelor Unite s'a înălţat puterea armelor înţelegerii. Vorbeşte după aceasta despre căderea Rusiei, care ar fi putut secera razele jertfelor sale, dacă rămănera credincioasă aliaţilor săi. Regele trimite laudele adresa soldaţilor săi şi a marinei, şi accentuează, că prima întâia va fi de aici încolo continuarea cu succes a războiului.

## Ştiri politice

**Disidenţii.** — Comisiunea specială. — Continuarea discuţiei în parlament. —

Numărul membrilor partidului apponyist, care nu vrea să intre în noua formaţiune, este până acum 9.

Aceşti 9 deputaţi au hotărât să-şi păstreze poziţia de partid separat, cu numele de până acum, sub prezidenţia lui Acuziu Bizony.

Comisiunea specială de 48 membri, aleşi să raporteze asupra proiectului de lege electorală, s'a întrunit în prima şedinţă în 9 Februarie n. 1918.

Deputatul Mihali a renunţat să facă parte din această comisiune, cât timp nu va fi reprezentat într'însa şi partidul ţărănesc, sau al micilor agricultori, care este cel mai democratic partid al camerei.

La prima şedinţă, condusă de Khuen-Hédervary, au fost prezentaţi mai mulţi miniştri şi secretari de stat.

Raportorul Andrei Vertán, fiind pe deplin, că proiectul reformei electorale răspunde tuturor cerinţelor progresului democratic, îl recomandă spre primire. Conte Tisza întreabă pe ministrul Vázsonyi când va prezenta proiectul de lege despre împărţirea cercurilor electorale? Afară de aceasta cere lămuriri despre materialul statistic, îndeosebi despre cei decoraţi cu crucea Carol. Vázsonyi declară, că din orice fel de lămuriri statistice, dar nu recunoaştea legătura între cele două proiecte de lege.

gândirii: El trebuie deprins din fragedă vârstă să înveţe a se stăpâni.

Importantă deosebită pentru rezultatul educaţiei religioase este atmosfera spirituală care împresoară copilul.

Prezum o lumină care arde, aprinde altă lumină ce-o atingem de flacăra ei, şi tot aşa şi iubirea unul om răspândeşte şi aprinde iubire în împrejurimea sa.

Fiecare individ contribuie: sau la ridicarea omenirii, sau la înfăşurarea ei, în conformitate cu educaţia ce a dobândit.

## Dela tăiaie

— Versuri de Dumitru Bărbosu din Târnăveni —

\*Foale verde ca erbă,  
În sus de Cărlăbuţ,  
Pe deal mare ne-am suit,  
Rusul bine ne-a zădit,  
Groznic vuet a porrit:  
Muzeele se cîldina,  
Văzduhul se 'nflăcără,  
De focuri şi de argie,  
Cum nu s'a mai văzut să fie.  
Not de jos ne-am ridicat,  
Hurra! Hurra! am strigat,  
Şi spre rus ne-am aruncat.

În acelaşi timp ministrul accentuează să termine cât se poate mai curând şi fără întreruperi. După aceasta şedinţă se ridică. Proxima şedinţă se ţine astăzi Marţi în 12. l. c.

Continuându-se discuţia asupra programului guvernului vorbete deputatul **Sinorly-Semadám** în numele partidului poporal creştin-social, şi asigură guvernului de încrederea şi sprijinul acestui partid.

Deputatul **Bizony** expune punctul de vedere al disidenţilor partidului Apponyi zicând, că nu există nici un motiv temeinic pentru dizolvarea partidului 48-ist, deoarece programul său nu este încă realist.

Contele **Mihali Károlyi** critică programul guvernului, dar declară că părţile programului care corespund vederilor partidului său, în afară de partidul 48-ist, conţinându-se în art. 67, a renunţat la independenţa electorală. Oratorul este de părere, că un bloc al Europei centrale ar fi o preimejorie continuă a păcii. Analizând punctele programului guvernului, Károlyi cere o reformă a casei magnatilor. Programul conţine şi un meniu să fie substituie de toate partidele, cu deosebire dreptul electoral; Partidul său se va opune energice la orice fel de schimbări. La urmă vorbeste despre pace şi declară, că nimeni în pra într-agaş nu doreşte pacea cu orice preţ. El şi partidul său sânt adevereni a unui pact convenabile, aşa cum a anunţase contele Czernin, o pace pe baza programului pacifiste. Răspundând afirmărilor ministrului Vázsonyi, Károlyi zice, că este mare deosebire între programul său şi între al bolshevikilor. El, Károlyi, este pînă acum al colectivismului şi al unei anumite ruderici în proprietatea privată. Bolshevikii sânt oamenii revoluţiei. El ca pacifist, este contrar al revoluţiei, dar este tot odată şi contrar al războiului. Pacifismul este o revoluţie suficientă; el, oratorul, este susţinător al acestei idei.

După contele Károlyi ia cuvântul prim-ministrul **Wekerle**. Răspunde cu deosebire lui Károlyi şi, înainte de toate declară, că în câteva săptămâni va înainta camerei proiectul de lege despre *ajutorarea văduvelor şi orfanilor războiului*. Programul funciunilor se găseşte asemenea în lucrare. Reforma casei magnatilor lipseşte din program, căci guvernul ţine la dezvoltarea gradată şi nu voreşte a provoca agitaţiuni de prisos. Nici un maghiar, zice vorbitorul, nu poate să uite lealiţate, care Germania s'a alăturat dela început pe partea Ungariei; astfel, chiar şi din punct de vedere naţional, este o cerinţă, ce nu poate nega-se. După război să se susţină alianţa cu Germania. Invoelle economice nu ating prin această independenţa economică a Ungariei, şi nici nu se îndreaptă împotriva unui al treilea stat. Reforma armatei se va realiza după război; dar în această reformă va leşi o armată de pace necesară, care va întrece aşteptările de până acum. Armata are o funcie independentă în cadrul cerut de apărare unitară a Austro-Ungariei şi a aliaţilor săi. Cu raport la reforma electorală, guvernul îşi susţine cu tărie principiile. Dacă se va căuta o învoală, ea nu va fi ciutată pe temeiul unei restrângeri a drept-

ului electoral plătuit în proiectul de lege. Cu introducerea dreptului de alege universal, va trebui să se întreprindă şi regulamentul camerei.

Şedinţa cea mai apropiată se staoreşte pe Sâmbătă în 9. l. c.

Urmează interperleările. *Ceşa Polónyi* cere lămuriri asupra chestiunii, privitoare la dreptul maiestic de a hotărâ limba de comandă şi de serviciu în armata independentă ungară. Interperlearea se înaintează guvernului.

Deputatul Edmund **Barta** interperlează în afaceri de igienă socială dintr'o comunitate din ţară. Răspunsul dat de Apponyi se ia la cunoştinţă, şi şedinţa se ridică.

**În chestia aplicării şi excentării art. de lege XX din 1848 faţa de biserica noastră**

În şedinţa sa din 24 Ianuarie st. v. a. c. Consistoriul nostru mitropolitan s'a ocupat cu proiectul despre executarea succesivă a art. de lege XX din 1848.

## Traţatiunile de pace dela Brest-Litovsk

**Pace cu Ucraina. — Pertrăcări de armistiţiu cu România. — În schimbul Dobrogei România ar primi o parte a Basarabiei?**

*Sîlrea cea mai importantă dela Brest-Litovsk, este: încheierea păcii între puterile centrale şi Ucraina. Pace aceasta s'a încheiat în 9 Februarie 1918.*

Berlin, 5 Februarie. Vossische Zeitung anunţase, că între puterile centrale şi România s'au început pertrăcările de armistiţiu la Sinaia. Fapt e, că pe frontul de sud-ost în mod vizibil e armistiţiu din 10 Decembrie şi acesta trebură prelungit, dacă e vorba de evitarea stării de război. Pertrăcările decurg în Foşani.

## Un plan de învăţământ dela 1837

— Din istoria şcoloare —

Între multele hării *Riccolae della festa* preot din Sebeş-şesce *Nicolas Lazar* (f. 1837) se află un plan de învăţământ pentru şcoala noastră poporală confesională dela începutul veacului trecut. N. Lazar, din fire om pedant şi a purtat slujba atât ca învăţător, cât şi ca preot cu mult conştiinţoşitate. După terminarea cursului teologic la 1835 funcţionează timp de 14 ani ca învăţător în Bofia, Sîlşte şi Râşnă.

La cererea comunei Râşnă (ad petiţiun comunitatis disunitae Resinar) directorul şcoloare, Fulea, institue pe N. Lazar în toamna anului 1837 ca învăţător director în Râşnă, (ad officium ludimagistratus), care subja a purtat-o timp de zece ani. Ca om cu cunoştinţă şi calificăţie aleasă şi stăpînit de dragoste deosebită pentru şcoala, lucrul cel dinţi pe N. Lazar este, să-şi grupeze într'un sistem întreg materialul de pertrăctat dela intrarea până la ieşirea elevilor din şcoala.

Planul acesta de învăţământ nu dă o încoană împede şi interesantă despre principiile pedagogice pe care le avea în vremea aceea instrucţiun în şcoala românească din Ardeal.

Întreg materialul are împărţit în trei grupe mari: *Scoola I*, II şi III, după numărul învăţătorilor.

Scoola primă cuprindea începătorii în trei clase. Clasa primă, *întăileia klass*, avea înr două grupe: *cel mai cruzi* şi *cel mai bunăi*; clasa a doua şi a treia este o grupă.

Scoola a doua o grupă, iar şcoala a treia iarăş două grupe. După sistemul acesta la învăţătorul şcolaei prime stăteau elevii trei ani, (cel mai slabi chiar patru), apoi treceau un an în şcoala a doua, pe urmele dă în şcoala a treia. Întregul instrucţiun se extindea pe şase, eventual şapte ani.

Materialul de învăţământ are distribuit în chipul următor:

**Scoola primă** *întăileia klass*. **Grupa I**. Cel mai cruzi sau începătorii şi începătoarele înainte de amiază după rugăciunea înainte de şcoala vor învăţa: 1. Ovicăniţele rugăciunii şi învăţăturii creştineşti, precum: *Împărate cereş*, — Tatăl nostru, închinăciunea Îngerească, simbolul credinţei, şcolae darru ale Duhului Sfânt, nouă rugări ale Duhului Sfânt şi tainele legii nouă fărâş; 2. Ovicăniţele rugăciunii şi bisericii; faptele miiu celei trupuşii şi duhovniceşti

Consistoriu şi a exprimat convinierea, că biserica noastră din patrie, nimeni odată nu a dat motiv de neîncredere, ci a cultivat cu deosebită răvnă iubirea de patrie şi lealiţatea către Tronul preainalt. În cursul crâncenului război a adus jertfe morale, materiale şi de sânge prin credincioşii ei. Biserica noastră de zece de ani, şi în special în temeiul concluziunii congresual nr. 65 din 1906, a cerut executarea şi aplicarea art. de lege XX din 1848.

Deci biserica noastră nu slăbeşte în nădejde, că înaltul guvern, pe calea prevăzută de legea aceasta, va extinde aplicarea ei şi asupra noastră.

În temeiul concluziunii luat, corpul nostru episcopesc va prezenta înaltului guvern o reprezentaţiune în înţelesul acesta.

Rottardam, 7 Februarie. Presa aldoză concludă din pertrăcările dela Brest-Litovsk, că puterile centrale vor abandona pe Trokşi şi vor încheia pace sau cu Ucraina sau cu România. Acesta din urmă poate că va fi comunicat puterilor centrale, că e aplicată să pertrăcteze despre pace separată, în înţelesul ca ea să capete o parte a Basarabiei, iar partea română a Dobrogei să revină Bulgariei.

Berlin, 8 Februarie. *Ziarul Germania* în legătură cu cele ce se petrecea Brest Litovsk, scrie, că la consiliul de război din Versailles, Anglia a dovedit, că vrea să continue războiul. Astfel nici o scântee de pace nu se arată pe partea inimicilor noştri.

Şi zee porunci. După amezi: 1. Rugăciunea înainte de învăţătură, cele trei faţpe ale blagosloveniei, trei sfaturi ale evangheliei, patru bunătăţi ale sufletului şi ale trupului, şapte păcate de moarte, şapte faceri de bine şi patru păcate strigătoare la cer. 2. Rugăciunea după şcoala, şase păcate împotriva Duhului Sfânt, nouă păcate straine, nouă fărâşuri şi cele nouă roduri ale milosteniei. 3. Cunoaşterea slover mari şi mici. 4. Cântările liturgice, Doamne miluşte-ne. — Amin.

**Grupa II**. Cel mai bun: 1. Cunoaşterea sloverlor şi slovenirea din bucovana cea românească şi cea latinească până la 22. — 2. Rugăciunile de mai sus, precum şi cele rugăciuni de mai sus. 3. Din cântările: 1. Măştiştea de 3 ori şi pe mare. 4. Din Aritmetice, cunoaşterea cifrelor până la mii şi a numără.

**Clasa a doua**. *Al doilea Klass*. 1. Cefire din bucovana dela 2. 21 până la pag. 55. — 2. Psalmii dela vecernie. — 3. Aritmetice, numărarea din cap până în milioane şi scrierea cifrelor. — 4. Scrierea literelor mari şi mici, româneşti şi latineşti. — 5. Toate cântările liturgice afară de acşion şi cheruvic.

**Clasa a treia**. *Al treilea Klass*. 1. Psalmii utreniei şi pavecăniţa mică de rost, cefirea utreniei şi a liturgiei. 2. Catehismul de rost până la 2. — 3. Istoria biblică până cap. 10. — 4. Cărţile de canon şi de canon ravnurilor bune. 4. A scrie rânduri şi cuvinte cu slove româneşti şi latineşti. 5. Cântările liturgice cu acşion şi cheruvic. 6. Aritmetice, aditîia (adunarea) şi substracţiia, (scotătoarea).

**Scoola a doua**. *Semestrul prim*: 1. Cefire din cartea cu slove latineşti şi româneşti dela pag. 55 până la sfârşit, Polu-nişoşita şi catehismul. 2. Partea întâi din catehismul de rost, adică 12 încheieturi ale credinţei. 3. Din istoria biblică dela cap. 11 până la sfârşit. Al doilea dialog al ravnurilor bune şi şase capitole din Stăpînirea. 4. Aritmetice, toate patru speciele. 5. Cântările de glas şi de cor, ce se ţine de acşion, afară de catavasi şi pesana a nouă pe mare. 6. A scrie dicţat (după ortos) cu slove româneşti şi latineşti.

**Semestrul al doilea**: 1. Vor cefi princiul învăţăturii de îndreptare din bucovana cea de Normă dela pag. 51 până la sfârşit, tălăciunile de şcoala, cele două poruci şi dialogul. 2. Catehismul de rost, adică 12 încheieturi ale credinţei. 3. Din istoria biblică dela cap. 7. până la sfârşit. Dialogul al treilea din cartea ravnurilor bune. 3. Aritmetice, desfacerea, reducerea şi înjumătăţirea. 4. Cântări: C. tavasiile pe mic, pesana a nouă pe mare, podobile şi celelalte.

**Scola a treia.** Grupa I Semestrul prim: Slovele nemţate, latineşti şi ungureşti, şi slovenice şi cetirea din bucovana ce cuprinde aceste limbi. 2. Declinaţie şi comparativul acestor trei limbi până la pag. 47. 3. A scris slove, cuvinte apoi rânduiri în acele limbi. 4. Declinaţie şi comparativul din limba latină până la verbum. 5. Catehismul patric a treia. 6. Aritmetică, fracţiuni. — Semestrul al doilea : 1. Verbul cel nemţesc şi cel unguresc. 2. Catehismul tot. 3. Scrisoarea în patru limbi frumoase. 4. Conjugăţiile în scris în nemţeste, latineşte şi ungureste. 5. Aritmetică, regula aurea.

Grupa II Semestrul prim: Sprochleere, nemţeste, dela pag. 96 până la sfârşit. cinstanţi, epistole, cuitanţi, obligăţi, atestatori, reversuri, s. a. > Cel unguresc dela pag. 110. Fabule şi vorbiri moralizante făcute pe româneşte. 2. Scrisoarea în patru limbi frumoase şi latineşte. 3. Istoria biblică 21 pag. 4. Aritmetică, regula aurea compozi. Semestrul al doilea : 1. Gramatica latinăscă cu toate regulile ei tălucite pe nemie. 14 >reputămuri. Construcţi nemţeste şi ungureşte. 2. Scrisoarea în patru limbi frumoase. 3. Regula societatis. 4. Istoria biblică până la sfârşit.

**Adaugera.** Tot dascălul să poarte grijă de şcoala în care dănsul va învăţa princi, ca să nu se spargă ferestrele, să nu se strice uşile şi scaunele, şi păreţii să nu se găurească, şi să se dăsculească rândul lui de copii şi în şcoala, şi în viaţa de şcoală. Regaz peste şcoala se răducesc în liceu. Naz din partea Direcţiei, iar despre partea de regătorilor comunicu Nic. Mierean, împărătorul Eremie Israel şi titorul Coman Cio-

ran, ca cu toţii să fie şcoala în rândulul bună şi cinstită, şi cele ce vor putea dănsii în treaba şcolii isprăvi să isprăvescă, iară ce nu sare Direcţiei şcoalelor spre îndreptare. Princiul numai dela al cincilea an până în al tretrezecelea să se primească şi la intrare în şcoala să aducă fiteştecare prunc atestat că s'au otluit cu vârşat de vacă şi sau prinis.

Cum arată conspectul amănunţit al materialului de propus, şcoala din Râşnar avea trei învăţatori, dintre cari unul partu subia de director >regaz>. Obiectul principal, religia, cuprinle jumătate din planul de învăţământ. Nu se neglija însă nici celelalte discipline şi vedem că materialul este destul de vast. Un elev care termina şcoala poporală, avea să lăşă din şcoala cu ştiinţe, destul de bogate din patru limbi, să are îndreptăţite să reflecte fieră multă pregătire specială la cariera de profesor de învăţător sau la vreuna din carierele administraţiei. Putut a avea şcoala realisa cerinţele planului de mai sus, nu ştim; cum-nosând în şcoala şi dragostea mare a lui N. Lazar, pentru şcoala, putem presupune că în timp de zece ani ca a condus el şcoala din Râşnar mulţi din elevii lui lşi vor fi însuşi întreg materialul planului.

Şi ne îndreptăleşă să credem această faptă, că într-o vreme şcoala din Râşnar era poate cea dintâi între şcoalele româneşti din Ardeal.

Dr. Seb. Stanca.

# Mersul războiului

## Telegrame oficiale dela biroul de presă al ministrului preşedinte

**Raportul statului nostru major :**

Budapesta, 8 Februar. (Of.) Nu s'a întâmplat eveniment deosebit.

Budapesta, 9 Februar. (Of.) N'a fost nici o activitate mai mare războinică.

Astăzi deminează la orele 2 am încheiat la Brest-Litovsk pacea cu Ucraina.

Budapesta, 10 Februarie. (Of.) Pe plaucel celor Şapte comune şi la răsărit de Brenta vite activitate de tunuri.

Şeful statului major.

**Raportul statului major german :**

Berlin, 8 Februar. (Marele cartier general). Frontul vestite: Aproape pe întreg frontul puţină activitate războinică. Infaţura noastră s'a întors cu numeroşi prisionieri din întreprinderile sale de reconaşteşter executate pe ţinutul răsăritean dela Meusa la Beçanvan şi la sudvest de Ornes. Focurile în părşie acestea au fost vili toată ziua.

Pe celelalte fronturi nici o nouitate.

Berlin, 9 Februar. (Marele cartier general). Frontul de vest: La nord de Paschaendale şi la vest de Oppy, în incendiaţii mare infanterie, am făcut prioni. Un detaşament de al nostru, mai nensennat, de asigurare, înaintând la Fontaines les Croisilles, a fost respins prin activitatea violentă de focuri duşmane pe front larg.

Grupul de armate al principiului Albrecht de Württemberg: Pe Coasta Lorenă răsunăntea, împotriva poziţiilor duşmane la nord de Ronvans, am executat între prinderi reuşite. Artileria franceză a desfăşurat activitate în unele sectoare dintre Meusa şi Mosel. La nord de Koirway am înfaţura în captivitatea noastră duşii americani.

Frontul răsăritean: Astăzi deminează la 2 ore s'a pus pace cu Ucraina.

Pe celelalte fronturi nimic nou.

Ludendorff.

echipare (arme, haine, albituri, ghete ş. p.) este oprită atât în oditor, cât şi în civile. Câmpăritorii şi vânzătorii se pedepesc deopotriva.

**Falsificătorii de bilete.** Citim în ziarul budoapestane: Poliţia capitalei a aflat, că înfingătură Odele Lajos, din Strada Siprn. De treceşte de câteva luni în mare belăug. De aceşti au constat că Odele a făcut un *cliseu de pe biletele de băne*, şi în tipografia lui Breuer Arlin a tipărit o masă întreagă de asemenea bilete. Un bilet îl vîndea cu opt corone. Poliţia a deţinut pe Odele, pornind cercetarea şi împotriva complicitor săi din tipografie.

**În folosul meseriaşilor noştri.** Părintele Augustin Crăciunas, paroh în Milauan (prot. Ungureşului), pătruns de importanţa clasei noastre de mijloc, a binevoit a dăruî suma de 20 cor., din cari cor. 10 la sfundie de 20 bani pentru cumpărare unei case cu hală de vânzare pe seama meseriaşilor şi cor. 10 la <Fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace> al Reuniunii meseriaşilor sibieni.

**Contribuiri.** În scopul clădirii sanatoriu pentru tuberculoşi au mai intrat contribuiri în restul delui 1 până la 7 Februar de alimente, din cari cor. 10 cor. 2 contribuiri benevole: 52 cor. 3 fileri. Direcţiunea mulţumeste călduros pentru aceste contribuiri. Oferte se primesc şi mai departe la Cassa de asigurare a muncitorilor din cercul sibian. Ofertele se chitează în ziare.

**În adăncimea aelor.** Frunţaşii marinei engleze spun, că submarinile germane nu le fac pagube aşa de grozave. Un lord însă, lordul Rhonda, care conduce aterele de alimentare, din cari cor. 10 la sfundie de 20 bani pentru cumpărare unei case cu hală de vânzare pe seama meseriaşilor şi cor. 10 la <Fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace> al Reuniunii meseriaşilor sibieni.

**Republica rusăscă.** Stările de azi la Rusia se caracterisează prin următorul fapt, petrecut în comuna Iuzin gin guvernamental Viata: Cuvintele ce zboară din gură în gură, în actuala Rusia, sânt următoarele: Democraţie, socialism, anarhie, republică, demagogie, şi atele de acelaş fel. Lumea le întrebunteează mereu, dar nu toţi le înţeleg, şi mai ales nu le înţelegă ţărănimea. Sătenii dela Iuzin au înut o acunare, să hotărască asupra formeii stat a Rusiei. S'a pornit o lungă vorbă în sfârşit unu din bătrânii mai cu trecere ai satului se ridică şi zice oamenilor:

— Apoi bine! Dacă tocmă trebuie republică, să fie şi republică, dar atunci ar trebui să războie, far să se poarte mai bine, ca până acum ...

**Teatrul cinematograf.** Programa acestui săptămâni la Apollo, în Strada Schevvi, este următoarea: Marţi şi Mercuri, în 12 şi 13 Februarie: *Căstoria cu schimbul*, comedie în 3 acte. Joi şi Vineri în 14 şi 15 Februarie: *Scalvul iubirii*, în primul rol Valdemar Psaylander. Sâmbătă şi Duminică, în 16 şi 17 Februarie: *Fidanţera în automobil*, comedie. Joacă iarăş Psaylander în rol principal.

## Contribuiri pe seama orfelinatului

Pe lista de colecă pentru orfelinat ordonată de Prea Venerabilul Consistor Arhidiecezan sau Nr. 5713 Epir. din 1917, au contribuit din parohia Vidacului-român şi filii, protopres. Sighişoara următorii:

Filia: Vidacul ungresc:	
Cor. fil.	
1. Levai Moise	—40
2. Simion Grecu	1—
3. Iosif Palco	1—
4. Ana Ios. Barabaş vâd.	1—
5. Ana Bucur	1—
6. Petru Murzea Maria	2—
8. George Murzea	1—
9. Ioan Bucur	1—
10. Alexandru Murzea	1—
12. Vasilie Murzea Maria	2—
13. Ana Toma Bucur	1—
14. Victoria Bucur	1—
15. Petru II. Murzea	2—
16. Ite Murzea	1—
17. Veronca Murzea vâd.	2—
18. Ioan Murzea T.	2—

10. Filip Murzea	2—
20. Petru Murzea T.	2—
21. Aleman Banu	2—
Suma:	32-40

## Matera: Vidacutul român :

Cor. fil.	
1. Ioan Popa, paroh	10—
2. Mateiu Barabaş	1—
3. Ioan Beruşiu	2—
4. Nicolau Toma Floarea	2—
5. Floarea Costea	4—
6. Filoftea Maior	2—
7. Mihai Maior	2—
8. Maria Maior vâd.	2—
9. Iile Toma Pantii	2—
10. Ioan Câmpian	2—
11. Lucreţia Murzea	2—
12. Floarea Z. Maior	2—
13. Ioana Medrea vâd.	1—
14. Dumitru Diac	2—
15. Floarea Tricăş vâd.	2—
16. Grigoriu Pop	1—
17. Vasilie Pop	2—
18. Mihail Pop	2—
19. Vasilie Costea	10—
20. Patrichie Toma	2—
21. Iile Maior	2—
22. Maria Cârpelean vâd.	2—
23. Nicolau Maior Floarea	1—
24. Floarea Şuteu	2—
25. Elena Purcariu	1—
26. Ioan Toma Maria	1—
27. Ana I. Ielaru	2—
28. Vasile Murzea Elisaveta	2—
29. Ioan Pipasiu vâd.	2—
30. Maria Costea Mih.	1—
31. Patrichie Medrea	3—
32. Dumitru Savu	2—
33. Maria Câmpian	4—
34. Barabaş Coana vâd.	2—
35. George Toma epir.	5—
36. Iile Maior St.	5—
37. Maria Costea vâd.	1—
38. Patrichie Costea	5—
39. Floarea Toma Pantii vâd.	1—
40. Dumitru Costea	2—
41. Elisa Costea	2—
42. Susana Popescu vâd. precot.	4—
43. Vasilie Maruşescu Inv.	2—
Suma:	140-40

adece: Una sută patruzeci de corane şi 40 de fileri.

Vidacutul-român, la 17/30 Ianuarie 1918.

## Oficiul parohial ort. rom.

Ioan Popa, paroh.

**În Boşa-română** au contribuit pe lista purtată de *Constantin Tina* pentru orfelinatul românesc, următorii frunţaşi şi comunei, funcţionari, profeşi, învăţători şi lucrători:

Cor. fil.	
1. Creţian G. şef de fabrică.	10—
2. Kis István, inginer.	1—
3. Cornean, practicant	2—
4. Cotâră Avram, funcţionar	1—
5. Petru Ciula, funcţionar	1—
6. Spangnel I. conducător miner	2—
7. Ferik An'ol, conducător miner	1—
8. Varg' Béla, conducător miner	1—
9. Horvát Gyula, conducător miner.	—50
10. Tit Arseniev, lucrător	1—
11. Pfaffenlaurent Vilmos, lucrător	1—
12. Fricderich Hainerich, lucrător	1—
13. Henger Károly, lucrător	1—
14. Tina Constantin	2—
15. Tina Petru	2—
16. Tina Isăin	2—
17. Pirvy Constantin	2—
18. Warden Todor	1—
19. Colac Maxim, lucrător	1—
20. Constantin Vuc, lucrător	2—
21. Muntean Alexandru, lucrător	1—
22. Inacu Bişce-Mădrán, lucrător	1—
23. Moldovan Nicolae, lucrător	1—
24. Constantin Aflac, lucrător	1—
25. Tonöşvari Imre, lucrător	1—
26. Constantin Petrişor, soldat.	2—
27. Inacu Işfian Stan, precot	2—
28. Petru Vuc, precot	3—
29. Ioan G. Ios, precot	1—
30. Imritre Prunea, învăţător	2—
31. Miron Popovici, învăţător	2—
32. Melania Prunes Guţu, preoteasă.	1—
33. Andrei Mureşan, epitrop	1—
34. Constantin Ciulăş, epitrop	1—
35. Virgovici Liuba, crâşmar	1—
36. Maria Mureş, epitrop	1—
37. Ioan Leu, faur	1—
38. Iile Mioe, faur	1—
39. Bojin Petru, econom.	1—
40. D-soara Hermina Tina	1—
41. soara S'holis Emilia	1—
42. Maria Mureş, epitrop	1—
43. Trifu Oance, econom	1—
Suma:	63-50

# NOUŢĂŢI

**Ranz de baron.** Maiestatea Sa Monarhul nostru ridică la rangul de baron cu drept de moştenire, pe comandantul militar din Sibiu şi generalul de infanterie Teodor Horât. Înalta distincţie, acordată Excelenţei Sale generalului baron Horât, a produs sinceră bucurie în toate cercurile sibieni.

**Brasovul este prăvăzută cu făină.** Vice-comisarul din comitatul Braşovului, Ludovic Servetius, a incuviinţat statorirea cvoetei de făină cu 5.1 kilograme pe lună de fiecare locuitor al oraşului, şi în acelaş timp a asignat 1600 m. m. de făină pe seama poporaţiunii din Braşov.

**Ajutarea pentru vilegiatură.** Prima reuniune generală a funcţionarilor din monarhia austro-ungară va da şi în anul curent membrilor săi lipsii de mijloace o sumă de 25 mii corane în scopuri de vilegiatură. Preşşiele se înainteză până la ultima zi din Februar n. a. c. la oraşul din Sibiu, strada W. Aradului, unde se dă gratis blanchetele trebuincioase pentru petiţi.

**Printru instrucţi şi educaţia religioasă.** Biserica şi Şcoala aduce în numărul 15 Ianuarie o circulară a Preşşişşiei Sale episcopiscopului Ioan Popa al Aradului adreăată ofiţilor protopresbiterale şi parohiale şi cateheţilor dela şcoalele străine de pe teritoriul diecezei aradane în privinţa instrucţiunii şi educaţiei religioase.

Cu privire la instrucţiune atrage atenţiunea ateliţilor şi aporescă numărul orol, să termine mandatul până la finea lui Aprilie, iar în şcoalele medii, comen-

cială şi preparandiale instrucţiunea să aibă caracter apologetic.

Cateheţii să se îngrăiescă de elevi să aibă manuale aprobate de biserică, să explice impoanţa în slujiturile liturgice, şi să pună în mâna elevilor lectură religioasă morală.

Orel de religie să se înceapă şi să se termine cu rugăcuni.

Cu privire la educaţia religioasă cateheţii să aibă grijă de cercetarea bisericii din partea elevilor. Catehetul să conducă însuşi elevii la biserică, dupăce mai întâi să lăsa în exorţate. Elevii să se rănturisească de două ori pe an, şi protopreii să controleze catehizaşa asemenea tot de două ori pe an.

**Anglia recunoaşte pe bolshevikii Ziarul Morning Post** află că încurcând va recunoaşte Anglia guvernul bolshevikilor.

**Despre Lenin.** Se anunţă din Petrograd, că Lenin din motive de popularitate lăşă să se răspândească vesti despre atentele îndreptate împotriva lui. Apare în public cu gardă mare şi organul Novia Jsin al lui Lenin îl numeşte <garză civiil>.

**Congresul catolic regiilor.** Primatela din Strigonia a provocat ordinaritele bisericilor cat. române din patrie să compună până la 31 Ianuarie a. c. lista alegătorilor pentru congresul catolic regiilor. Conferinţa episcopescă din Blaj, îniuită la 25 Ianuarie, a hotărât să nu se facă alegeri şi astfel biserică soră nu va fi reprezentată la congresul proiectat.

În atenţiunea publicului. Poliţia sibiană atrage luarea aminte a publicului, că vânzarea şi cumpărarea de obiecte militare de

## O economă

Un preot vădud de 35 ani, caută o economă harnică, care să se priceapă la cusutul cu mașina, la tors, țesut la război, fierț și grădinărit. Condiții favorabile, preferit este portul românesc. Ofertul însoțit de fotografie să se trimită la Adm. Tel. Rom. în Sibiu.

A apărut și se află de vânzare la :  
 : Librăria Arhidiecezană : :  
 „Biblioteca Băncilor Române”  
 Nr. 21 - 22.

### Curs elementar

## Stenografie românească

după  
 sistemul stenotografic

de  
**Vasile Văicu,**  
 matematician, „Băncii gen. de asigurare”, Sibiu.

Prețul 2 coroane, plus 10 fil. porto.

La «Librăria Arhidiecezană» în Sibiu,  
 : Nagyszeben, se află de vânzare :

## Dr. Petru Șpan

conferențiar cetățean la congresul invitat:  
 : rilor gr.-or. români din Biharia : :

de  
**Nicolae Regman.**

Prețul: 30 fil. plus porto postal 6 fil.

A apărut în editura comisiei administrative a tipografiei arhidiecezane:

**R. Ruiz Amado:**

## Secretul succesului

convoorbiri teoretice și practice cu tinerii de 15-20 ani, traduce de **Vasile Ștanu**, profesor la seminarul „Andrian”. Cuprinsul: Succesul și feteoria. Problema succesului. Idei atavice. Zificarea succesului. Zodia. Perioada fatal. Planul de luptă. Nu fumiga? Înch o țigare...? Pășărele de beaură. Vorbele obscene. Stangul celor șapte voinici. Timpul e aur. Lectura. Jouriile. Sportul. Prieteni Cavalierism și Donchișotism. Viemele neadormite. Orientări. O putere... Nobilitate. Adveritate. Incalinările și destoiniciei. Concrența socială. Capitalul celor dezmoșteniți. O obiectivne și o părere. Cio-mazora dumnezeiească. Munca. Impărțirea timpului. Statornicia. Impărțete ca să învingeți. Puterea de sunădas; Statirile unui părinte către filul său.

Dună cu se vede din acest cuprins bogat, **Secretul succesului** a o contribuție însemnată la literatura noastră pentru tineri, astăzi destul de săraci.

Se află în depozit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană din Sibiu**, o-cromularii broșat (280 pagini format 8<sup>o</sup>) cu **2,20** coroane.

Revanzătorilor se dă un rabat de 20%.

În editura comisiei administrative a tipografiei arhidiecezane, în traducere românească, făcută de **Tit Teodor V. Păcșian** restructurat „Telegrafului Român” a apărut

## Evangelia ca bază a vieții,

celebra lucrare a lui **G. S. Petrov**, în care este scut tratate cu multă putere de convingere temele următoare: *Principiile fundamentale ale civilizației. Elucorarea conștin în spirit creștin. Descurarea morții. Sărbătorile economice. Impărțirea lui Dumnezeu*

Se află în depozit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană din Sibiu**. Prețul unui exemplar e **1 cor. 50 fileri** plus **15 fileri** porto postal.

Revanzătorilor li se dă 20% rabat.

## Anunț.

S'a redus prețurile cărților:

1. Arhiepiscopul și metropolitul Andreu baron de Șaguna, de N. Popea, arhim. și vi car arhiepiscopesc, dela 5 cor. la 2 cor.
2. Memorialul arhiepiscopului și metropolitului Andreu baron de Șaguna, sau lup tele naționale politice ale românilor 1846-1873, de N. Popea, arhim. vic. arhiep. Tomul I. dela 2 cor. 60 fil. la 2 cor.
3. Însămănări unui trecător. Crâmpăi din abducămirii deli noi, de O. Goza, dela 3 cor. la 1 cor. 50 fil.
4. Desvoltarea primatului papal și influința lui asupra creștinătății. Cercetări istorice, de S. Popescu, dela 1 cor. 35 fil. la 50 fil.

**Librăria arhidiecezană.**

A apărut:

în editura Comisiei administrative a tipografiei arhidiecezane

## Rânduiala Liturgiei

### Carte de rugăciune

pentru tinerimea gr.-or. ort. română

în care se cuprind: Rânduiala liturgiei; rugăciune de dimineață; rugăciunea sfinței Trei; rugăciune către Dumnezeu Fiul; psalmul 60 „Miluște-mă Dumnezeu!” etc.; Simvolul credinței; tropare de cerere; rugăciunea sfântului Kiril; rugăciunile meseri; rugăciune de toate zilele către Născătorul de Dumnezeu; rugăciune către sfântul Nicolae; rugăciune înainte de mărturisire; rugăciune înainte de împărtășire ca s. comunicăre la marele Vasile și Ioan grăd. de aur; rugăciuni după împărtășire ca s. comunicăre; rugăciuni după seara și rugăciunea cinstitei cruci

Se află în depozit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană**, și se vinde legată frumoasă, la coloare roșie, cu **60 fileri**.

Format plăcut, mic, pentru a se putea purta și în buzunar.

Revanzătorilor li se dă rabat 20%.

## A apărut

în editura Comisiei administrative a tipografiei arhidiecezane

## Carte de rugăciune,

în care se cuprind: Rugăciune de dimineață; rugăciunea sfinței Trei; rugăciune către Dumnezeu Fiul; Psalmul „Miluște-mă Dumnezeu!”, etc.; rugăciunile meseri; Simvolul credinței; rugăciune de seara; rugăciune către Dumnezeu Tatăl; rugăciune către născătorul de Dumnezeu; rugăciunea sfinței cruci rugăciune către domnul nostru Iisus Cristos și rugăciune la nenorociri și alți neozarii.

Se află în depozit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană**, și se vinde legată în coloare roșie și cu **40 fileri**.

Format plăcut, mic, pentru a se putea purta și în buzunar.

Prețurile, profesorilor și învățătorilor, în comanda de cel puțin 50 exemplare, pe lângă achitarea prețului sau expedarea cu ramburs, li se dă 20% rabat.

Este o carte de rugăciune foarte corectă și frumoasă pentru trebuințele sufletului ale or. cărui creștin, ca și ca dar la copii, precum și pentru ocazii din reșed, atât după cuprins, cât și după format și exterior.

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană:**

## Despre caritatea creștinească.

### Trei predici

de

Abatele Metodiu Zavoral.

Prețul: 30 fileri plus 10 fileri porto.

Se vinde pentru scopuri culturale-filanropice.

## Pictură bisericească și portrete

Aduc la cunoștința On. Public, că după un timp lung și greu întorcându-mă iarăși în mijlocul familiei, primesc în lucrare orice **pictură în oleu**, în special **bisericească**: iconostase, orice **icoane** și **mărimi, cruci, reparaturi** a tot felul de icoane și înori de iconostase.

După fotografiile bune lucrez portrete până la mărimea naturală în creion (Confie) și în oleu.

Pentru lucrurile mele posed numeroase atestate de mulțumire.

Cerând sprijinul Onoratului Public românesc, semnez cu stimă:

**Nicolae Baciu, pictor**

Agărbiciu-Szászegerbegy (Nagykükköfő megye).

1-6 (16)

La **Librăria arhidiecezană, Sibiu**, se află de vânzare editura proprie:

# EVANGELIA

legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evangeliști în față și la mijloc restignirea, tot aceiași și în dos, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **200 cor.**

Aceiași legătură cu patru evangeliști, restignirea la mijloc, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **150 cor.**

Aceiași legătură, în față cu patru evangeliști și la mijloc restignirea, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc cu o cruce, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **150 cor.**

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părți imprimată evangeliști și la mijloc restignirea, foile aurite cu cutie de păstrat **50 cor.**

Evangelia legată în piele roșie cu cadru aurit și la mijloc cu o cruce imprimată foile colorate galben, **40 cor.**

Din cauza scumpirii materialului, s'a urcat prețul.